
Istituto Comprensivo IV Bagheria-Aspra
Collegio dei Docenti Anno Scolastico 2021/2022

Verbale n°5
L’anno 2021 il giorno 15 Dicembre  alle ore 16.30, in modalità di videoconferenza attraverso piattaforma

Google Meet si riunisce il collegio dei Docenti per discutere i seguenti punti all’O.d.G.:

1. Approvazione verbale precedente

2. Nuova normativa dell'Obbligo Vaccinale

3. Progetti extracurriculari e curriculari da inserire nel PTOF e criteri di svolgimento

4. Approvazione PTOF 2021-2022

5. Iscrizioni a.s 22/23

6. Attivita di continuita’ e orientamento

7. Avvio Pon Apprendimento e Socialità e Reclutamento Alunni

8. Valutazione Proposta Spostamento Classi al Cotogni

9. Richiesta Indirizzo Musicale Scuola Cotogni

10. Open Day Scuola secondaria di 1°

11. Convenzione Centro Studi Aurora per stage studenti corso assistenti alunni h

12. Comunicazione Avvio Modulo Digitale e Media Education "Povertà educativa"

13. Valutazione primaria: aggiornamento sulla Sperimentazione

14. Aggiornamento sull’uso corretto del Registro Argo

15. Attività natalizie

16. Varie ed eventuali

Presiede la riunione il Dirigente Scolastico Professore Nicasio Sampognaro.

Verbalizza la docente Eucaliptus Antonietta che accetta e si impegna a verificare, costantemente, la presenza

dei componenti il Collegio in ambiente digitale, sulla piattaforma individuata per la riunione dell’organo

collegiale.

Preliminarmente, su richiesta del dirigente tutti i componenti del Collegio dichiarano di possedere i requisiti

tecnici minimi a garanzia della riunione stessa, in quanto la partecipazione a distanza alle riunioni di un organo

collegiale presuppone la disponibilità di strumenti telematici idonei a consentire la comunicazione in tempo

reale a due vie e, quindi, il collegamento simultaneo fra tutti i partecipanti.

Quindi si fa presente che:

1) il Collegio è stato convocato con nota prot. 13808 del 12/12/2021

2) Con la suddetta nota sono state individuate e comunicate al Collegio le modalità di collegamento:

videoconferenza attraverso piattaforma google meet.

3) L’invito alla piattaforma utilizzata è stato realmente inviato a tutti i docenti con la consueta modalità di

notifica delle circolari tramite sito della scuola e risulta essere consegnato a tutti, considerato che nessuno ha

presentato reclamo relativamente alla non ricezione dello stesso.

Il link di collegamento è: https://meet.google.com/lookup/gjrad22lex?authuser=3&hs=179

Tutti i docenti accettano, in via preliminare, in deroga alla normativa che regolamenta l’organizzazione delle

attività collegiali, al Regolamento di Istituto, al Regolamento degli Organi Collegiali dell’Istituto e al CCNL in

vigore, la validità della convocazione, lo strumento adoperato per la riunione, considerata l’urgenza e

l’indifferibilità, per il funzionamento dell’Istituto, dei punti all’Ordine del Giorno. I lavori si svolgeranno

secondo il Regolamento per il Collegio Docenti approvato in data 2/09/2020.

Risultano presenti, da una verifica dei partecipanti alla videoconferenza da apposita barra dei presenti in

ambiente virtuale i seguenti docenti :

Agliata, Alaimo, Alfano, Amodeo, Anemone, Buggea, Burriesci, Butera, Capuana, Cabibbo, Casalicchio, Casserà,

Cecchini, Cirafici, Cintura, Consiglio, Conte, Cucco, Daidone, D’Asaro, De Lisi, De Santi, Di Blasi, Di Caro, Di

Leonardo, Di Maio, Eucaliptus, Ferraro, Filizzolo, Frenda, Gagliano, Galletto, Genduso, Genualdi, Giaimo,

https://meet.google.com/lookup/gjrad22lex?authuser=3&hs=179


Giacalone, Gino, Grossi, Gulino, Guttilla, Imboccari, Infantino L'Abbate, La Greca, Lima, Lo Grasso, Lombardo,

Lo Re, LoScrudato, Maggiore, Mancuso, Martorana, Marullo, Mastrosimone, Meli, Mercurio, Messina, Miceli,

Milano, Milazzo, Mini, Minneci,  Miosi, Mogavero, Panzeca, Patti, Percontra, Perez, Perrone, Pitarresi, Profeta,

Provenzano, Puleo, Riggi, Romano, Rotolo, Russo, Schillaci, Scordato, Scrima, Seidita, Siragusano, Sunseri,

Strano, Suvero, Tarantino Tuttoilmondo, Urso, Valenti S., Ventimiglia, Vilardi,  Zarcone.

Risultano assenti giustificati :  Bellotta, D’Anna, De Leo, Gervasi, Guarino, Liga,  Militello, Portale, Provino,

Puccio, Scalia, Scrudato, Taddeo, Tumminello, Vetro A., Vetro C.,

Punto 1: Approvazione verbale precedente

Il D.S. chiede al collegio di votare per l’approvazione del verbale precedente la cui bozza è stata pubblicata

nell’Area Riservata del Sito a disposizione dei Docenti ed inoltre è stata inviata tramite mail personale a tutti di

docenti.

ll collegio dichiara di aver preso visione del verbale della sedute precedente e lo approva a maggioranza

(Delibera n° 34 - 2021/2022)

●Punto 2: Nuova normativa dell'Obbligo Vaccinale
Il dirigente informa il collegio che è stata emanata la circolare del 7/12/2021 e 172/2021 nell'Informativa sul

trattamento dei dati personali per la verifica dell’obbligo vaccinale anti Covid-19 del personale docente e ATA

(Art. 14 del Regolamento UE 679/2016)in cui si  forniscono informazioni sul trattamento dei dati del personale

docente e ATA interessato dall’attività di verifica relativa all’adempimento dell’obbligo vaccinale di cui

all’art.4-ter del D.L. 1 aprile 2021, n. 44, convertito, con modificazioni, dalla L. 28 maggio 2021, n. 76,

introdotto dall’art. 2 del D.L. 26 novembre 2021, n. 172, mediante un’apposita funzionalità automatizzata del

Sistema informativo del Ministero dell’Istruzione-SIDI, che interagisce con la Piattaforma nazionale-DGC (Digital

Green Certificate) del Ministero della Salute.

Il collegio ne prende atto

Punto 3: Progetti extracurriculari e curriculari da inserire nel PTOF e criteri di svolgimento

Il dirigente informa il collegio che sono pervenuti progetti extracurriculari e curriculari che saranno inseriti nel

PTOF.

I progetti extracurriculari sono pervenuti quasi tutti entro i termini.

Integrazione  PROGETTI PIANO TRIENNALE OFFERTA FORMATIVA 2021-2022
PROGETTI CURRICULARI

Giochi matematici Scafidi

Io leggo perché (C) Lo Grasso

Taddeo

Militello

Consiglio

Cottone

Zaino Leggero (C) Classi 5 C

Classi 1 Media

Progetto Ambientale (C) Legalità Classi

Scuola Media

Corpo Forestale
dell’Arma dei Carabinieri

Progetto con La lega Navale

(C)

Primaria e Secondaria Rita Consiglio



La scuola è nostra e la

Coloriamo come vogliamo (C)

Murales e
Decorazioni
Porte e pareti
della propria
aula

Secondaria di 1 Grado Puleo - (Russo - De
SantI)

Certificazione Trinity (EC) Grades 2 - 3 Secondaria di 1 Grado Martorana

Certificazione Trinity (EC) Grade 1 Primaria Classi 5° Guttilla

Certificazione DELF (EC) Livello A1- A2 Secondaria di 1 Grado L’Abbate G.

Progetto Storytelling C

col Politecnico di Milano

Narrazione

multimediale

Primaria e Secondaria Taddeo

Sport di classe  (C ED EXTRA) Primaria Bagheria e Aspra Scalia - Faragi

Lo sport per Tutti C Primaria e Secondaria Puccio

Centro Sportivo Media Aspra Puccio

Libriamoci ( c) Stesso Gruppo

Fuoriclasse ( c) Legalità Primaria e Secondaria

Classi 4° e 5°

Perrone Taddeo Militello

Miceli Consiglio Liga

Rotary Club ( c) Cyberbullismo

Test Dislessia

Disgrafia

Udito

Corso BLSD

Giornata in

onore Vittime

Mafia

Il Mare in classe

sul web

Educazione

Odontoiatrica

Doc e Alunni

Io sono Orlando: questo è il

mio nome e la mia identità

Primaria 5 Anno Scordato

Lettura La fabbrica delle

Parole

Corri Salta ed Impara

Api e Bambini amici per la

terra



PROGETTI EXTRACURRICULARI

L’Isola che non c’è 2 30

Il mio Amico Albero 4 25

Alleniamo la Nostra mentre 2 20

Piccoli Giornalisti 1 + (1 Esterno) 20

Crescere in Musica Musica 1 + (1 Esterno) 20

Spettacoliamo 3 20

Prende la parola l’insegnante Perrone che ritiene che, visto che molti dei progetti extracurriculari hanno le

stesse finalità dei laboratori previsti nei PON che a breve partiranno,  sarebbe opportuno dare priorità a

quest’ultimi e i dare più spazio ai progetti extracurriculari della scuola dell’infanzia.

Relativamente ai Criteri per lo svolgimento dei laboratori, il DS ritiene di riproporre quelli dello scorso anno.

Il collegio approva a maggioranza (Delibera n° 35 - 2021/2022)

Punto 4:Approvazione PTOF 2021-2022

Il Dirigente Prende la parola e illustra al Collegio la necessità di approvare sia l’integrazione all’ultimo anno del

PTOF relativo al triennio precedente 2019/2022, sia porre le basi per emanare anche il nuovo PTOF riferito al

triennio 2022/2025

In questo caso ha già pubblicato sulla sezione riservata del Sito il nuovo atto di Indirizzo riferito al triennio che

tutti i docenti possono visionare:

https://www.icbagheriaaspra.edu.it/wp-content/uploads/2022/01/Atto-d%E2%80%99indirizzo-Triennio-2022-

2025-per-le-attivit%C3%A0-della-scuola-ai-sensi-dell%E2%80%99art.3-c.4-del-DPR-275-99.-1-1.pdf

Sulla base del nuovo atto di indirizzo, il dirigente invita il Collegio a deliberare i due documenti preparati dalle

Funzioni Strumentali.

Passa la parola alla Docente Giuseppina Vilardi che illustra entrambi gli elaborati.

Il collegio approva a maggioranza  l’integrazione all’ultimo anno del PTOF relativo al triennio precedente

2019/2022 e il nuovo PTOF riferito al triennio 2022/2025 (Delibera n° 36 - 2021/2022)

Punto 5: Iscrizioni a.s 22/23

Il dirigente informa il collegio che con la Nota MI Prot. 29452 del 30 novembre 2021 prende avvio la procedura

delle iscrizioni relativa all’anno scolastico 2022-2023. Essa disciplina le iscrizioni:

- alle sezioni dell’infanzia

- alle prime classi delle scuole di ogni ordine e grado

. Le iscrizioni inizieranno il 4 gennaio e si chiuderanno il 28 gennaio. L’iscrizione alle sezioni di scuola

dell’infanzia si effettua con domanda in cartaceo, da presentare all’istituzione scolastica

Le iscrizioni alla prima classe della scuola primaria e secondaria di 1°si effettuano attraverso il sistema

“Iscrizioni on line”,

Il collegio delibera a maggioranza le iscrizioni a.s. 22/23 (Delibera n°37 - 2021/22)

Punto 6: Attivita di continuita’ e orientamento

Si rimanda al punto 10

Punto 7: Avvio Pon Apprendimento e Socialità e Reclutamento Alunni

Il Dirigente informa i presenti che sono state espletate le operazioni per il reperimento dei tutor per i 5 moduli
del PON FSE che partiranno in breve.
Le domande sono pervenute nei termini previsti e sono tutte corredate da tutti gli allegati richiesti oltre al

https://www.icbagheriaaspra.edu.it/wp-content/uploads/2022/01/Atto-d%E2%80%99indirizzo-Triennio-2022-2025-per-le-attivit%C3%A0-della-scuola-ai-sensi-dell%E2%80%99art.3-c.4-del-DPR-275-99.-1-1.pdf
https://www.icbagheriaaspra.edu.it/wp-content/uploads/2022/01/Atto-d%E2%80%99indirizzo-Triennio-2022-2025-per-le-attivit%C3%A0-della-scuola-ai-sensi-dell%E2%80%99art.3-c.4-del-DPR-275-99.-1-1.pdf


Curriculum vitae in formato europeo.
Sulla base dei desiderata espressi dalle partecipanti, si evidenzia che tre candidature sono univocamente
determinate con l’esatta indicazione del modulo ( “InCanto di Voci”, “Liberi tra i libri”, “Educare all’acqua,
educare attraverso l’acqua”).
Invece due candidature si ritengono non ammissibili, in quanto le candidate hanno espresso preferenza per
progetti non ancora oggetto del bando e che partiranno successivamente.
Pertanto la commissione ha convalidato n. tre candidature e ritiene si debbano riaprire i termini del bando per
acquisire nuove candidature ovvero individuarle all’interno del collegio docenti, come previsto dalle Linee
Guida dei PON.
Pertanto relativamente ai moduli “Didaclick” e “Prendi al Volo una Palla”, si esperirà il tentativo tramite
individuazione in questa sede;
Il Dirigente invita pertanto i docenti interessati a proporre la propria candidatura.
Le docenti Cecchini Daniela e Riggi Filippa danno la loro disponibilità per ricoprire il ruolo di docenti-tutor per i
moduli non assegnati:

● “Didaclick” docente tutor Riggi Filippa nata a Villalba (CL) il 21/05/1974

● “Prendi al volo una palla” docente-tutor Cecchini Daniela nata a Milano il 22/05/1968.

Il Dirigente, constatato che non vi sono altre disponibilità, accetta e formalizza le due candidature.
Pertanto i moduli che, a breve inizieranno saranno:

● Incanto di Voci

● Didaclick

● Prendi al volo una palla

● Libero tra i Libri

● Educare all’acqua, educare attraverso l’acqua

Il collegio dei docenti approva all’unanimità la disponibilità delle colleghe per ricoprire il ruolo di tutor

(Delibera n°38 - 2021/2022)

Punto 8: Valutazione Proposta Spostamento Classi al Cotogni

Il D.S. chiede ai presenti la disponibilità a spostare le classi del plesso Scordato al plesso Cotogni- Le classi

dell’infanzia del plesso Cotogni, invece, passerebbero al plesso Scordato. Ciò permetterebbe agli alunni della

primaria di usufruire dei laboratori del plesso Cotogni, i docenti della scuola primaria danno la propria

disponibilità per iniziare ad impacchettare e preparare tutto il materiale per poter effettuare il trasloco.

I collegio approva a maggioranza l'eventuale spostamento delle classi

(Delibera n°39 - 2021/2022)

Punto 9: Richiesta Indirizzo Musicale Scuola Cotogni

Il dirigente, visto che lo scorso anno l’Ambito Territoriale di Palermo non ha dato corso alla richiesta, dopo

essersi consultato con i docenti della scuola secondaria di primo grado e con lo staff, in ordine alla necessità di

implementare l’offerta formativa, ritiene di poter richiedere per il secondo anno ed istituire, un corso ad

indirizzo musicale per la scuola di 1 grado, istituita presso il Plesso di ASPRA, ma aperta anche agli studenti che

decideranno di iscriversi alla sez. C, insediata presso il plesso Girgenti. (Bagheria)

Come lo scorso anno si propone lo studio dei seguenti strumenti: Tromba, Pianoforte, Chitarra e Percussioni.

L’insegnamento strumentale promuove la formazione globale dell’individuo offrendo, attraverso un’esperienza

musicale resa più completa dallo studio dello strumento, occasioni di maturazione logica, espressiva e

comunicativa; integra il modello curricolare con percorsi disciplinari intesi a sviluppare, nei processi formativi

dell’alunno, unitamente alla dimensione cognitiva, la dimensione pratico-operativa, estetico-emotiva,

improvvisativo-compositiva; offre all’alunno, attraverso l’acquisizione di capacità specifiche, ulteriori occasioni

di sviluppo e orientamento delle proprie potenzialità, una più avvertita coscienza di sé e del modo di

rapportarsi al sociale; fornisce inoltre, ulteriori occasioni di integrazione e di crescita anche per gli alunni in

situazioni di svantaggio. Tale richiesta viene inviata anche al Sindaco del nostro Comune affinchè, anche da

parte dell’Amm.ne Comunale vi sia il pieno supporto per l’istituzione di un corso musicale che potrebbe evitare

il continuo depauperamento della popolazione scolastica della frazione marinara di Aspra, a causa della scelta

educativa delle famiglie di iscrivere i propri figli presso le scuole di  Bagheria.

Il collegio chiamato a votare la proposta di attivazione di una classe ad indirizzo musicale approva all'unanimità



(Delibera n° 40-2021/2022)

Punto 10: Open Day Scuola secondaria di 1°

Prende la parola la professoressa Martorana che informa il collegio sulle attività di open day per gli alunni delle

classi quinte della scuola primaria. Gli alunni di scuola secondaria di primo grado accoglieranno gli alunni di

quinta del plesso Scordato e mostreranno tutto ciò che offre la nostra scuola. La classe ! C della scuola

secondaria di primo grado, dopo le vacanze di natale, farà attività di continuità per le classi di scuola primaria

del plesso Girgenti.

Il collegio delibera a maggioranza le attività di open day (Delibera n° 41 - 2021/2022)

Punto 11: Convenzione Centro Studi Aurora per stage studenti corso assistenti alunni h

Il dirigente informa il collegio che il centro studi Aurora ha proposto al nostro istituto di attivare un corso

autofinanziato “ASSISTENTE ALL’AUTONOMIA ED ALLA COMUNICAZIONE DEI DISABILI “approvato con Decreto

di autorizzazione D.D.S n° 113 del 17/02/2021 N CORSO 2021/AUT/0026 Assessorato Regionale dell'Istruzione

e della Formazione Professionale, che prevede, in conformità al repertorio delle qualificazioni l’attivazione,

quale parte integrante del corso, di un periodo di stage formativo in azienda al fine di consentire agli allievi di

vivere concretamente la vita aziendale.

Il periodo di stage avrà una durata di n. 270 ore, da svolgersi in continuità con il percorso d'aula (in itinere o in

prossimità del termine della didattica d'aula).

Il collegio dei docenti approva a maggioranza la convenzione con il centro studi Aurora

(Delibera n°42 - 2021/2022)

Punto 12: Comunicazione Avvio Modulo Digitale e Media Education "Povertà educativa"

Il Dirigente informa i presenti che a breve inizierà il laboratorio Modulo Digitale e Media Education "Povertà

educativa" che si farà al plesso Cotogni. Il tutor sarà l’insegnante Rita Consiglio.

Punto 13:Valutazione primaria: aggiornamento sulla Sperimentazione

Prende la parola l’insegnante Eucaliptus che informa il collegio che il corso di formazione sulla valutazione e

competenze sta per concludersi. Il corso ha permesso ai docenti iscritti la possibilità di rivedere il curriculum

verticale .

L'insegnante Lo Grasso informa che al corso era presente Una rappresentanza di tutte le interclasse

e per la Valutazione in Itinere quest’anno si valuteranno tutti gli obiettivi.

Punto 14: Aggiornamento sull’uso corretto del Registro Argo

il Dirigente con l’ins. Cucco aggiorna i docenti all'uso corretto del Registro Argo e, utilizzando la condivisione

dei documenti, fa rivedere come utilizzare l’applicativo.

Punto 15:Attività natalizie

I docenti di religione informano il collegio sulle attività natalizie che si svolgeranno per tutti i plessi:

Attività natalizie programmate nella settimana

●PLESSO GIRGENTI  20/12/2021- Lunedì
●AUGURI DA PARTE DEL PARROCO DON

SALVATORE PAGANO
●nella Palestra del Plesso Girgenti:
●ORE 9.30 CLASSI PRIME E SECONDE
●10.00 CLASSI TERZE E QUARTE
●10.30 CLASSI QUINTE E 1 C SCUOLA

SECONDARIA DI PRIMO GRADO
●Raccolta alimentare per la Caritas

PLESSO SCORDATO 21/12/2021 Martedì

●AUGURI DA PARTE DEL PARROCO PADRE
VINCENZO BATTAGLIA

●ORE 10.00  PLESSO SCORDATO
●ORE 10.45  PLESSO COTOGNI
●Raccolta alimentare per la Caritas



inoltre le terze del Girgenti e dello scordato andranno al parco urbano per le recite natalizie.

Il collegio approva all’unanimità (Delibera n°43 - 2021/2022)

●Punto 16: Varie ed eventuali
Prende la parola l’insegnante Consiglio e, nell’ambito del progetto “ Io leggo Perchè” ringrazia tutti i genitori

per i libri  acquistati che implementeranno le biblioteche dei vari plessi.

Il Dirigente informa che anche al Girgenti la stessa iniziativa ha riscosso grande successo e grazie alla

collaborazione con i genitori, si può determinare un aumento del patrimonio librario dell’Istituto

Il collegio ne prende atto

Esauriti i punti all’ordine del giorno, la seduta si scioglie alle ore 18.15

La Verbalizzante Il Dirigente Scolastico

F.to Antonietta Eucaliptus F.to Nicasio Sampognaro


